

# 前進海市井 親子共讀也共遊



朴子是嘉義海線地區的中心城鎮，從藝文空間、歷史建物到巷弄小吃，貼地的人文與飲食之味中，讓人即刻感受充滿古韻的生活日常。

撰文／郭柏均 攝影／江茗洋

2 3 4  
1

1. 融入阿里山意象的兒童閱覽室，營造出置身森林閱讀的感受。
2. 兒童閱覽室深受喜愛，偌大的空間與豐富的圖書相當熱門。
3. 蘇金蕉（右 3）說圖書館翻修前即深受幼齡孩童喜愛，擴大兒童閱覽室是改造的重點之一。
4. 嘉義縣圖今年 5 月改建後成了親子同樂的好去處。

入秋後的陽光和煦溫暖，微風徐徐吹來，行駛在通往市區的 168 縣道上，兩旁的景色盡是一片蒼翠。朴子市是嘉義海線最大的城鎮，這座近海的街市有著與現代大城截然不同的街景，小而精緻的空間蘊藏著豐厚飽滿的美麗故事。

自山往海的方向進入小鎮中心前，一座嶄新的白色建築出現於眼前，大門上方有大大的兩個字「悅讀」，讓人一目了然蘊藏其中的建築之謎。嘉義縣立圖書館是海線鄉鎮的文化據點，在今年 5 月改建完成後，更成了「親子景點」，是大人與孩子同樂的好去處。





### 提供最好的給未來公民

嘉義縣立圖書館在翻修前即深受幼齡孩子們的喜愛，因此擴大兒童閱覽室便是此次的改造重點之一。嘉義縣政府教育處社會教育科科长蘇金蕉指出，「圖書館嬰幼兒區真的非常熱門，只要有舉辦活動幾乎都是爆滿，100個小朋友又加上家長，實在太擠了，希望能給使用者更舒適的空間，所以這次改建很大的主力放在兒童區域。」

進入兒童閱覽室，阿里山的小火車映入眼簾，嘉義縣立圖書館將阿里山的意象融入空間，以大樹與低矮的木頭櫃作為書架，鮮明的色彩為點綴，營造出置身於森林間閱讀的感受，彷彿是一座知識森林，吸引小朋友的注意力，提高孩子們的閱讀意願。

「根據我們館內調查，兒童書籍大約占全部借閱量的35%，占非常大的比例，由此可知親子是我們圖書館最大宗的使用者。」蘇金蕉說明，嘉義縣立圖書館以「未來公民」為館藏特色，在已有的大量童齡讀者基礎上，針對硬體空間、館內藏書等再加強，從小培養孩子的閱讀習慣與能力。

### 週末親子共讀好去處

嘉義縣立圖書館打造未來公民的決心不僅於此，館方在每週三舉辦「週三童樂會」，讓

上半天課的孩子在放學後到圖書館看電影；每週六還有「林老師說故事」，讓小朋友在有聲有色的表演方式中感受閱讀的樂趣。不論是週間或週末，嘉義縣立圖書館都期盼提供孩童們更多機會接觸閱讀的多元形式。

其中，最熱門的活動非「說故事」莫屬，這項活動之所以廣受歡迎，有賴於全館同仁與志工的傾心投入。看似簡單的說故事，志工媽媽把故事「說」得一點也不簡單。像是「小雞逛超市」，志工們把超市會出現的蔬菜、餅乾與水果全都做成道具展示，小朋友邊聽故事邊逛街，擬真效果百分百；「賣帽子」故事，則是摺出數十頂紙帽子，讓孩子們進入情境，跟著故事主角一起頭戴著帽子同樂。

兩位志工培培老師與閱亮媽媽分享，圖書館旁邊有一間親子館，小朋友在那遊戲後，能接著到圖書館親子共讀，「這裡環境很友善，閱讀資源又多，假日有非常多爸媽會帶孩子來圖書館充電。我們每次都是扛著一個行李箱來，裝20幾本書回去，在這裡獲得太多了。」蘇金蕉接著笑說：「還有很多外縣市家長也會趁週末來借書，一個月後再來還書，這座圖書館對小朋友的魅力不容小覷。」假日若到朴子遊玩，不妨帶著孩子們到嘉義縣立圖書館踩點「悅讀」。



嘉藝點水道頭文創聚落

### 感受小鎮的生活色調

嘉義縣立圖書館正對面是一日式建築群「嘉藝點水道頭文創聚落」，過去是日本殖民時期的公共供水設施，也是朴子第一個現代化設備。聚落中的屋舍原為東石農業補習學校的教師及警察宿舍，現在則引入陶藝、咖啡輕食等文藝相關業者，再現早期文教區域的悠然恬靜氛圍。東邊不遠處的「朴子藝術公園」保有舊時日式風格，加上許多造型活潑且功能多樣的兒童遊樂設施，此外還設有表演廣場推展各種藝文活動。

往西邊行走 600 公尺，來到以配天宮為核心的廟前區域，是朴子最繁榮的地方。朴子配天宮主奉媽祖，特別的是有不少求子的信眾也會前來祭拜，在正殿分別有株白色與桃紅色的牡丹花樹，求白花即祈求生子，求紅花則願能生女，靈驗程度受到許多信眾的崇敬仰賴，這也是全臺灣唯一以媽祖擔任求子主神的廟宇。

南部氣溫較高，若是想喝杯涼水，配天宮對面有間廟口古早味粉圓冰，老闆粉圓給得大方，一杯大口飲下的透沁涼更是不在話下。若想品嚐更多雋永的古早味，朴子第一零售市場有間 80



古早味粉圓冰



永豐春捲冰果室



成功手工餅乾



麻糬棟



朴子藝術公園

年歷史的「永豐春捲冰果室」，從最早販售冰品起家，40年前為了與市場區隔，開始賣春捲，內餡包油麵，還有特殊的滷肉調味。隔壁還有一家「麻糬棟」，是現任老闆的阿公自日本昭和11年開啟的事業。阿公曾分享談到，過去有段日子臺灣遭逢美軍轟炸，阿公不避難而是在家搗麻糬，等幾小時防空警報解除後，阿公再挑著扁擔到防空洞賣麻糬給餓肚子的人吃。還有從民國49

年開賣的老字號名店「成功手工餅」，餅乾都是老闆親自製作、烘烤，品項雖然不多，但傳統的古早風味深受在地人與遊客喜愛，多年來人氣高居不下，是遊玩嘉義的必買清單之一。

隨著旅行空間的延展，朴子復古懷舊的氛圍，凝結了街道的表情與韻味。悠遊在舊時留下的常民建築與街道上，一起體會老鎮的獨特魅力。✦

配天宮





配天宮 ●

永豐春捲水果室



廟口古早味粉圓冰



真好味。鴨肉飯



麻糬棟



朴子第一零售市場



海通路

開元路

中正路

山通路





中正路

嘉藝點水道頭文創聚落

文明路

嘉義縣立圖書館



朴子藝術公園

山通路

雙溪口大排

嘉義縣立圖書館



文明南路

成功食品廠  
(手工餅乾)

